

БАЛТИЙСКИЙ ЦЕНТР ИСТОРИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Baltijas vēsturisko un sociālpolitisko pētījumu centrs

reg. №. 40008132147, Rīga

tel. +371-29613193; e-mail: viktor.gushchin@gmail.com

Post address: LV-3001, Jelgava, Pētera, 11 – 5

Отзыв

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Потапова Александра Константиновича
«Формирование и деятельность массовых общественно-
политических организаций (Народных фронтов и движений)
в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)»
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Избранная диссидентом тема является не только исторически, но и политически актуальной. В начале октября 2018 года в Латвии отмечалось 30-летие создания Народного Фронта (1988 - 2018), деятельность которого привела в конечном итоге к созданию независимого Латвийского государства и формированию новой (антикоммунистической) политической элиты страны.

Несмотря на то, что празднование этой юбилейной даты в октябре 2018 года было весьма скромным и осталось практически незаметным для населения Латвии, недооценивать сам факт создания Народного Фронта Латвии не только в истории Латвийской ССР и истории СССР, но и в истории всего западного мира было бы неверно, поскольку Народный Фронт Латвии вместе с другими общественными организациями националистического толка, созданными в Прибалтике ~~после~~ 1988 года, сыграл решающую роль сначала в дискредитации Латвийской ССР (ЛССР), а затем и в реализации политического курса на восстановление государственной независимости от СССР; иными словами, внес значительный вклад в разрушение СССР.

Нужно отметить, что деятельность Народного Фронта Латвии и других общественных организаций националистического толка Прибалтики с самого начала была тесно связана с обосновавшейся в странах Запада после 1940-1945 гг. прибалтийской эмиграцией.

Политически активная часть этой эмиграции была представлена сторонниками этнократических политических режимов, существовавшими в Латвии, Литве и Эстонии в межвоенный период в XX веке, а также бывшими нацистскими коллаборационистами периода немецко-фашистской оккупации Прибалтики в 1941-1945 гг. или их идеологическими наследниками.

В течение всего периода после Второй мировой войны прибалтийская эмиграция пользовалась особой благосклонностью и поддержкой со стороны США и их политических союзников в мире. Это объясняет, почему Народный Фронт Латвии, а также Народный Фронт Эстонии и литовское Движение за перестройку «Саюдис» без какой бы то ни было критики приняли идеологию реваншизма, с которой выступала прибалтийская эмиграция. Что, в свою очередь, способствовало усилению позиций националистов и неонацистов во всем мире и стало одной из важных причин постепенного отхода после 1991 года от политики международной разрядки и добрососедства в межгосударственных отношениях, которая проводилась в период существования СССР.

Автореферат диссертанта содержит краткую информацию по теме проведенного исследования.

В Введении анализируется актуальность исследования. Следует отметить, что автор изучил большой объём научной литературы, публикаций в СМИ, а также документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

В 1-й главе «Общественно-политическая обстановка в СССР в 1985-1987 гг., и ее влияние на политические процессы в республиках Прибалтики» дан анализ общественно-политических изменений в СССР и в республиках Прибалтики на первом этапе перестроечных процессов; характеризуются этапы формирования неформальных общественных групп и организаций в СССР и республиках Прибалтики; рассматривается обострение экологических проблем и массовые движения протesta в Прибалтике.

Во 2-й главе «Политическая деятельность Народных движений и фронтов в республиках Прибалтики (1988-1991 гг.)» определены основные этапы общественно-политической деятельности Народных фронтов Латвии и Эстонии, литовского Движения за перестройку «Саюдис» в суверенизационных процессах республик Прибалтики.

В 3-й главе «Деятельность Народных фронтов Латвии и Эстонии, литовского «Саюдиса» в процессе выборов народных депутатов СССР и приход к власти их представителей в республиках Прибалтики в 1990-1991 гг.» рассматриваются важные этапы деятельности представителей массовых общественно-политических организаций в

Прибалтике, которые сумели одержать две серьезные победы: на выборах народных депутатов СССР и в высшие законодательные органы свои республик.

В «Заключении» подводятся итоги и формулируются основные выводы диссертационного исследования.

В целом диссертация А. К. Потапова «Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)» представляет собой оригинальное, актуальное и самостоятельное исследование, которое в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

*Кандидат исторических наук,
директор Балтийского центра исторических
и социально-политических исследований.
Латвия, Елгава, ул. Петера, 11-5.
Тел. + 371-29613193.
E-mail: vuktor.gushchin@gmail.com*

*Виктор Иванович
Гущин*

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело А.К. Потапова.